

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYEDI
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR

VIII. ÉVFOLYAM, 263. SZÁM.

DEBRECEN, 1931 NOVEMBER 18. SZERDA.

ÁRA 10 FILLÉR.

Ma féláru kedvezményes mozijegy-szelvény az Urániába

Megújuló viharok, izgalmas vita a képviselőházban a munkanélküliek segélye körül

Szilágyi Lajos és Rassay Károly heves vitája a szociálistákkal
Károlyi miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány nem gondol
a munkanélküli segély behozatalára, de az inségakcióba
az összes inségeseket bevonja

Apponyi Bethlen külpolitikai érdemeiről

Budapest, november 17. A képviselő ház keddi ülésén napirend előtt Fábrián Béla beszélt az ipar és kereskedelem válságáról. A közüzemek és szövetkezetek konkurrenciáját élesen kritizálja és azt mondja, hogyha nem szűnik meg ez a konkurrencia, akkor az ipartestületek vezetői nem vállalják a felelősséget és lemondanak állásukról. A forgalmi adó is nagyon sújtja a kereskedő és iparosoztályt. Sürgeti a forgalmi adó általánosan revízióját.
Kenez Béla kereskedelmi miniszter nyomban válaszolt. Mindenki tudja, hogy az ipar és kereskedelem válságban van, de ehhez a szövetkezeteknek semmi köze. Nem áll az, hogy a szövetkezetek gombamódra elszaporodtak. Kijelenti, hogy egy éven belül minden közüzemet átvizsgálják és mindent elkövet, hogy egyenlő versenyképességet megóvja.

SZILÁGYI LAJOS NAGY VIHARBAN BESZÉL A MUNKANÉLKÜLI- SEGÉLYRŐL.

Szilágyi Lajos szintén napirend előtt szólal fel. Tegnap azt a szenzációs hírt olvastuk, hogy a kormány megállapodott a szakszervezetekkel a munkanélküli segély ügyében. A híradás szerint a szakszervezeti tanácsnak sikerült meggyőznie a kormányt arról, hogy a szakszervezetnek természetben támogatás helyett, pénzbeli támogatást adjon. Szükségesnek látom ezt a kérdést is felvetni, mert ez elvi jelentőségű kérdés, amelyben a szociáldemokratákkal mi megegyezni sohasem fogunk.

Kabók Lajos: Nem is fontos!

Szilágyi Lajos: Ha valaki ilyen hírt olvas, nyomban az tolul az agyába.

Szilágyi további szavai elvesznek a felviharzó nagy lármában. A zűrzavaros kiabálásokból Peyer Károly hangja hallatszik ki.

Peyer Károly: Amikor ön a polgárok és munkások szövetségének az elnöke volt, más álláspontot foglalt el.

Szilágyi Lajos: Mit csinálnak a falubeli munkanélküliekkel?

Rassay Károly... az ügyvéddel, orvossal, bíróval, kereskedővel.

Felkiáltások a szociáldemokratáknál. Még Rassaynak is fáj ez?

RASSAY ÉS A SZOCIÁLISTÁK ÖSSZECSAPNAK.

Rassay Károly: Igen fáj, mert én egységesen akarom megoldani ezt a kérdést.

Rassay és a szociáldemokraták között hirtelen nagy és éles vita támad. Rassay indulatosan valamit a rá-támadó szociáldemokraták felé.

Peyer Károly: Ön is miniszteri titkári székéből ugrott az államtitkári székbe! (Óriási zaj).

Esztergyólyos János és Rassay felé kiabál.

— Azt hiszi, hogy ön mindenkit terrorizálhat?

Szilágyi Lajos: A Szakszervezeti Tanács állítólag abba a helyzetbe jut, hogy állami pénzeket osztogathat segélyek címén.

Rassay és Peyer még állandóan vitáznak. Az elnök hiába próbálja a csendet helyreállítani.

Peyer Károly (Rassay felé): Ki fenyegette meg önt! Ugyilátszik az újjából szópja a híreket!

Szilágyi Lajos: Minden igazságos érzésű embernek tiltakoznia kell, hogy a nyomor kérdésében bizonyos elsőbbségi sorrendet alakítsanak.

Rassay az asztalra csap és így kiáltja:

— Ugy van!

SZILÁGYI TILTAKOZÁSA.

Szilágyi Lajos: Tiltakozni kell az ellen, hogy az ipari munkásokat kizárják Magyarországra éhezni tömegéből és előnyben részesítsék őket. — A kormány arra a lejtőre jutna, mint 1918-ban jutott Károlyi Mihály. — A kormány részéről az elvi feladást jelenti. Ez lenne az igazi rendszerváltozás. A kormány részéről délután megjelent a cáfolat. Őszintén meg kell mondanom a miniszterelnök úrnak, hogy ez a cáfolat nem nyugtatott meg bennünket, mert csak az összeget korrigálta, hogy nem öt-hatmillióról, hanem csak százezer—kétszázezer pengőről van szó.

— Tudnunk kell, hogy a kormány azon az állásponton marade, hogy munkanélküli segélyt nem ad, vagy pedig lecsúszik erről a régi álláspont-ról. Ez elsősorban fontos politikai kérdés. Elvi álláspontunkból kifolyóan tiltakozunk a munkanélküli segélynek közzépénz formájában való megvalósítása ellen.

Ernszt miniszter: a kormány a legnagyobb igazságossággal bonyolítja le az akciót

A szakszervezetek 150 ezer pengőt kapnak szétosztásra

Ernszt népjóléti miniszter Szilágyinak válaszolva hangoztatta, hogy nincs szó a munkanélküli segélyről, mert Magyarország mai helyzetében nem is vállalhatna ilyen kiszámíthatatlan összegű terheket. Az sem fedi a való-ságot, hogy a kormány megállapodott volna a szakszervezeti tanáccsal. Sem írásbeli, sem szóbeli megállapodás nincs. Csak az történt, hogy a szakszervezetek vezetői és más kategóriák megbízottai feltárták a kormány előtt helyzetüket és segítséget kértek. — A kormány a természetbeni segélyezés útjáról nem tért le. Pénzbeli segélyezés volt a múltban is s ez lesz jelenleg is, mert másképp az akciót nem lehet lebonyolítani. Budapesten pld nem

igen lehetne gabonát osztogatni. Nagy-on igazságtalan volna az, ha a munkásság segélyezésével szemben az adófizetők filléreire hivatkoznának, mert a munkástársadalom éppen olyan jogi tényezője az államnak, mint minden más társadalmi egyetlek. A kormány a legnagyobb igazságossággal szándékozik az akciót lebonyolítani s az az álláspontja, hogy a munkásságon segíteni kell. A munkásság is kivészi a részét az adófizetéstől. Senkit nem akar a kormány előnyben részesíteni, de azt se makarja, hogy valaki hátrányos helyzetbe kerüljön. A munkásság szervezetei kb 150 ezer pengőt kapnak szétosztásra. Más szervezetek ennél nagyobb összegeket kaptak. Az

összegek szétosztását a legszigorubban ellenőrzik és gondoskodtak arról, — hogy egy fillér se menjen más célra, mint amit kijelöltek. A kormányt eljárásában az vezeti, hogy igazságosan, tisztességesen és becsületesen oldja meg a kérdést. (Helyeslés).

KÜLCSÖNT A VAGYNSIBOLOKTÓL

Ezután áttértek a napirendre. Jánossy Gábor védelmébe vette az elmúlt kormány intézkedéseit. Javasolja, — hogy a kormány vegyen fel belföldi kölcsönt azoktól, akik a bankzárlat alatt kisibolták a pénzüket külföldre. Így kb háromszáz millió pengőt kereshetne az állam és átsegíthetné magát a bajokon.

Kabók Lajos reflektál Szilágyi felszólalására és követeli, hogy a munkanélküli segélyekről törvényesen gondoskodják a kormány.

Gróf Apponyi beszéde

Külpolitikai tekintetben a Bethlen-kormány bátran állhat az emberi-ség ítélőszéke elé.

Ezután nagy érdeklődés mellett Apponyi Albert gróf szólalt fel, aki több, mint egy órai beszédében fejtette ki álláspontját a kormány, jelentésével kapcsolatban.

Beszédének elején rámutatott arra, hogy a vita során a szónokok az előző kormány működését rendszerint bíralták, részint védelmezték, nem vállalkozik sem a vádlónak, sem védőnek szerepére.

— De az tagadhatatlan, hogy a múlt kormány hibái között sok van amit előre nem tudtunk, nem láttunk és nem láthattunk. Meg van győződve arról, hogy annak a pénzügyi és gazdasági krízisnek, amelyben vagyunk, összefüggése van a világkrízissel. A mi helyzetünket még súlyosabbá teszi a tranouai szerződés. Hangsúlyozta ezután, hogy ma nem vagyunk abban a helyzetben, még nincs meg az intellektuális atmoszféra, amely a múlt kormányzat teljes igazságos megbíralására alkalmas.

— Hogy valaki a kormány jelentését tudomásul veszi-e vagy nem, tulajdonképpen sorsdöntő politikai kérdés is, mert ennek a jelentésnek a tudomásul nem vétele ugyanazokkal a politikai következményekkel járna, mint a költségvetési appropriációk megtagadása. Én a kormány által beterjesztett jelentést tudomásul veszem. (Helyeslés a jobboldalon és a középen.) A tárgylagos kritikának kifejtési mindig kívánatos.

Apponyi Albert gróf beszédének további folyamán a népszövetségi bizottság jelentésével foglalkozott. Hangoztatta, amennyire lehet, követni kell az abban adott tanácsokat: csökkenteni kell a behozatalt, és erőssé tenni a kivitelt. A világ-

gazdasági helyzet nemcsak politikai okok miatt és így nemcsak a túlzott protekcionizmus következtében jutott oda, ahol most van, hanem azért is, mert két állam, Amerika és Franciaország felhalmozta az aranyat és a többi országok éles küzdelmet folytatnak a kevés megmaradt aranyért. A vámpolitikai eszközökhöz a valutapolitikai eszközök járultak az arany biztosítása céljából. Ezt a helyzetet csak nemzetközi uton lehet megoldani.

Ezután több kérdést vetett fel a kormánnyal szemben. Nem vár nagy hatást a vagyonosabb társadalmi rétegek nagyjából megadóztatásától, mert Magyarországon kevés a vagyon.

— Az adótarozásnál a fizetés nem akarást kéri, hanem a fizetés nem tudókkal szemben viszont méltányosan kell eljárni, mert ez a termelés érdeke is. Hosszabb időre kell számolni azzal, hogy nehéz lesz a helyzet, ezért a terheket olyan módon kell megszabni, hogy azok ne merítsék ki egyszerre a társadalom erejét.

— A miniszterelnöktől nem lehet kívánni, hogy kijelentse azt, hogy egészen új politikát kezd, mert ez csak új választás mellett volna lehetséges. Már pedig az ország reputációja érdekében sem tartanák helyesnek, hogy a jelenlegi választói törvény alapján most újra válasszanak. A pénzügyi politika terén változás állott be. Külpolitikai téren nem kíván változást. E tekintetben a Bethlen-kormány bátran

állhat az emberiség ítélőszéke elé. Megszerezte Olaszország barátságát, megnyerte Franciaország bizalmát anélkül, hogy lemondott volna külpolitikánk végcéljáról, a revizióról. Németország támogatására is nagy súlyt kell helyeznünk. Az összes európai államok között legnehezebb Magyarország külpolitikáját vezetni. Megnyugvással veszi tudomásul, hogy a külügyek vezetése ugyannak a férfiaknak a kezében van, aki már ezen a téren szép eredményeket ért el. A szomszéd államokkal olyan atmoszférát kell teremteni, amely nem gátolja meg az egészséges gazdasági együttműködést, hanem a gazdasági kérdéseket politikamentessé teszi. A nemzet hangulatának kifejezésre kell jutnia parlamentben. Rendszerváltozásra van szükség, s e téren megélgzik átmeneti intézkedésekkel is. Az ország biztonságát az adja meg, ha minden társadalmi réteg összefog és a népet bevonják az alkotmányba.

Apponyi így fejezte be szavait: — En az egész magyar nemzet és a egész magyar nép biztos talapzatára kívánom fektetni hazám jövőjét és ebből a szempontból kívánom, hogy gyökeres rendszerváltozás álljon be. A magyar nép minden fiának éreznie és tudnia kell, hogy egyenlő mértékkel mérnek mindenkit, tudnia kell, hogy nincsenek privilégizált osztályok. Ennek a biztonságnak az elérésére más alapon nem következhetik be, mint az egész népeknek a nemzet testébe való bevonásával.

Szilágyi és Rassay hadakozása a szociálistákkal

Peyer Károly Szilágyi Lajos napirend előtti felszólalására válaszul tiltakozott az ellen a beállítás ellen, hogy a szakszervezetek politikai szervezetet jelentenek. A belügyminiszter ellenőrzi a szakszervezetek működését. Különben a segélyezésbe nemcsak a szakszervezeteket vonják be, hanem minden egyesületet, amely a munkanélküliek segélyezésével foglalkozik. Szilágyi Lajos régebben olyan egyesületnek volt tagja, ahol kártyázás folyt és a pinkapénzeket politikai célokra fordították.

Szilágyi: Majd megfelelek érrel. Rassay Károly szólalt fel ezután, tiltakozva egyik szociálista képviselőnek az ellen a meggyjegyzése ellen, hogy Rassay sajnálja az 5 pengőt a szociálista munkásoktól. Ilyen demagóg kijelentés nem való a magyar parlamentbe. En csak azt a kérdést vettem fel, mondotta, mi lesz az ügyvédekkel, orvo-

sokkal, kereskedőkkel, iparosokkal és a mezőgazdasági munkások segélyezésével. Majd hangsúlyozta, hogy különböző alkalmakkor mindig sürgette az inségakció helyes elintézését. (Nagy zaj az egész Házban.)

Kabók átkiált a jobboldalra: Mennyit herdáltak el!

A zaj egyre fokozódik, a szociálista képviselők a padokat verik, az elnök hiába csempet.

Jánossy Gábor: Egy kis viharcsengőt kérek.

Egyre tovább tartó zaj közepette folytatta tovább Rassay beszédét, akinek egyes kijelentését a jobboldal megtapsolta.

— A szociálisták 5 millió pengőt kérnek a kormánytól — mondja Rassay.

Peyer: Ez valótlán!
Rassay: Olvastam ilyen beadványt. (Nagy zaj.)

Buchinger: Sok ilyet olvashat.

Fenyegetés a munkanélküliek laprombolásáról

Rassay: Tudomásomra jutott, hogy szociálista részről kijelentették, hogy nem jó néven veszik, ha ezzel a kérdéssel a polgári lapok foglalkoznak.

Kertész Miglós: Az önök lapjaira lesz veszedelmes, ha ilyen értelemben foglalkoznak vele.

Rassay: Engem nem lehet azzal fenyegetni, hogy a munkanélküliek mit fognak csinálni. (Óriási izgalom az egész Házban.) Tudomásomra jutott egy olyan szociá-

lista kijelentés, hogy négyezer munkanélküli meg fog jelenni a szerkesztőségekben és szétveri a szerkesztőségeket. (Nagy zaj és felkiáltások minden oldalról.)

Peyer: A Kurirt arra sem érdekesítik a munkanélküliek, hogy leköpjék.

— Rendre, rendre! — kiáltják a jobboldalon.

Rassay: Örülök, hogy most az egyik közbeszóló megerősítette ezt az információt.

Károlyi Gyula miniszterelnök beszéde

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök szólalt azután fel és bejelentette, hogy a kormány nem gondol munkanélküli segély behozatalára, nemcsak elvi, hanem anyagi szempontból sem. Munkanélküli segélyt az ország nem adhat. Az inség-

akcióba lehetőleg az összes inségben szenvedőket bevonják. Az inségsegélyek kiosztásánál semmiféle párti, szempontok nem jöhetnek tekintetbe, ezért a különböző társadalmi és karitatív egyesületekre bizzák annak szétosztását. —

Természetesen szigorúan fogja a kormány ellenőrizni a szétosztást, a kormány helyesebben vélte, hogy a rendelkezésre álló összeget kész-

pénzben osszák azt a fővárosi munkanélküliek, illetőleg a segélyre szorulóknak között.

Személyi vita, megújuló viharok

A miniszterelnök felszólalása után újból Szilágyi Lajos szólalt fel, aki hangoztatta, hogy több már mint 7 éve nem tagja semmiféle klubnak, vagy körnek. — De amikor a demokrata klubnak volt az elnöke, a szociáldemokraták mindig szívesen látott vendégek voltak a pártkörben az evésben és ivásban. (Nagy zaj a szociálisták között.)

Esztergályos János: Nevezze meg, kik voltak ott!

Az elnök hiába csöngtet, majd a nagy zajban Esztergályos újra közbekiált: Tessék megnevezni azokat, mert különben rágalmozó!

Szilágyi Lajos: A nagy zajban hangsúlyozta, hogy másodszor nem leszünk tunyák, tanultunk az 1918. eseményekből.

Buchinger Manó: Ez a beszéd azt bizonyítja, hogy semmit sem tanultak. Arról beszéljen, hogy milyen szívességeket tett Ön velünk? Majd ezután állandó zaj közepette Rassay, Szilágyi polemizáltak egymással.

Weltner Jakab kijelentette, hogy 6 továbbra is követelni fogja a munkanélküliség biztosítását.

Az elnök percrel percre növekedő zajt alig volt képes helyreállítani s ezért félbeszakította az ülést, aminek újra megnyitása után Büchler Józsefet, valamint Szilágyi Lajost mérsékletre intette. — Ilyen beszédek készítik elő a diktatúrát — mondotta az elnök. Minden képviselőnek vannak kötelességei a parlamenttel szemben.

Szedes Ferenc: En nem ismerem el ezt a parlamentet.

Czettler Jenő: Akkor mondjon le a mandátumáról.

Mint hogy 5 perces szünet után az elnök újból megnyitja az ülést és felkéri a képviselőket, hogy őrizzék meg a parlament tekintélyét. Büchler tovább folytatja beszédét s azt állítja, hogy Szilágyi Lajos a városházán telekkisajátítási ügyekben járt közbe.

— Szemtelen, alávaló hazugság, — kiáltja közbe Szilágyi.

Peyer Károly: Saját leveleiből fogjuk bizonyítani.

Büchler József: Szilágyi Lajos ugyanakkor, amikor az autóbusszüzem felügyelő bizottságának tagja volt, behozta fiát az autóbusszüzembe. A képviselő úr mindent elkövetett a városházán, hogy az autóbusszüzem a Bart vállalatnak engedjen át bizonyos követeléseket. Ilyen körülmények között Szilágyi nem jogosult arra, hogy kifogásolja a munkások 5 pengős segélyét.

Szilágyi azonnal válaszolt Büchler szavaira s felszólította, hogy szavait a nyilvánosság előtt ismételve meg, mert csak így áll módjában azért elégtételt szerezni. Apai kötelessége volt fiáról gondoskodni. Fia az autósakmában kivételes képzettséget szerzett és felvétele 14 szakkönyvtárvány alapján történt. A Bart vállalatok támogatta, mert olyan szerződés alapján kérétek fel arra, hogy a kérés elől k nem térhetett.

Az ülés fél négykor ért véget.

Az egységspárt és a szakszervezeti munkanélküliek öt pengős segélye

Budapest, november 17. Az egységspárt tagjai közül este többen a párt helyiségeiben megbeszélésre ültek össze, amelyen részletesen megvitatták a parlament mai keddi ülésének az eseményeit. E megbeszélés során felvetődött, hogy milyen módon lehetne ellensúlyozni azt a felszólalásokban és közbeszólásokban a szociáldemokrata párti képviselők részéről az egységspárt ellen elhangzott vádat, mintha az egységspárt tagjai sajnálnák a szociáldemokrata szakszervezetek inséges tagjainak nyújtott öt pengős segélyeket. Egyhangú álláspont jutott kifejezésre ebben a tekintetben, mégpedig az, — hogy a párt százötvenezer pengős összegnek az inségakcióban való felhasználását egyáltalában nem kifogásolja, sőt ezt helyesli, de a felhasználás módja ellen emelnek kifogást.

A megbeszélésen résztvevőknek egyhangú kívánsága arra irányul, hogy a szerdai ülésen a párt nevében annak egyik tagja a Ház napirendje előtt juttassa kifejezésre ezt az álláspontot.

28 EZER PENGŐVEL ELTUNT EGY TISZTVISELŐ.

Budapest, nov. 17. A hazai fészfő- és szövőgyár Rt. megbízást adott Kovács Benő főtisztviselőjének, hogy különböző bankokban nagyobb összegeket vegyen fel és azokat a részvénytársaság megbízásából különböző helyeken fizesse ki. Kovács ma 28 ezer pengőt vett fel a bankoktól és nyomtalanul eltűnt. A gyár igazgatósága azt hiszi, hogy a régi kipróbált tisztviselő biztosan szerencsétlenség áldozata lett.

E kérdéssel egyébként az egységspárt értekezlet csütörtökön délután foglalkozik.

A kérdés szóba került az agrárblokk keddi ülésén és egyhangú felfogás alakult ki, hogy a munka és kereset nélkül álló népesség támogatása a mai súlyos viszonyok mellett elkerülhetetlen. Az akciónak azonban nem szabad munkanélküli segély jellegű öntenie, mert ilyen segélyeket sem termelésünk sem pedig társadalmunk nem bír meg. Nem volna helyes, a támogatásnak a gondolatával politikai szempontokat hozni kapcsolatba, mert az inségakciónak az az eredménye kell, hogy legyen, hogy a segélyezésre szorulókon a társadalom minden rétegében egységesen segítsen, ezáltal is előmozdítva a társadalmi rétegek egybeforrását. Éppen ezért nem volna helyes a megoldásnak az a módja, amely az egyes pártok között féltékenységet kelthetne. Elhatározták hogy a fentiek értelmében kéréssel fordulnak a kormányhoz, hangsúlyozva, hogy egységesen támogatják a kormányt ebben a kérdésben.

EGY ÜGYVÉD COMBJÁBÓL KIOPERÁLTAK IKERTESTVÉRÉT.

Léonárd jelentik: A léval szanatóriumban felvételre jelentkezett egy 16-éves ügyvéd, aki jobb felső combján egy már tűrhetetlenül vált nagy dagasztást elváltatását kérte. A műtétet végző orvosok előtt nagyon különös volt az a hústömeg, amit a dagasztásból kivettek. Alapos vizsgálat után kiderült, hogy a dagasztást egy emberi embrió képezte. Az ügyvéd 42 évig testében hordozta meg nem született ikertestvérét. A különös embriót elküldték a prágai orvosegyetemre.

Öngyilkossági járvány dühög Debrecenben

Tegnap ismét két öngyilkosság történt

Az utóbbi időben feltűnően elszaporodtak az öngyilkosságok Debrecenben. Alig mulik el hét két-három öngyilkosság nélkül. Az emberek nagyon idegesek, a viszonyok egyre nyomasztóbbak, a viszonyok a közeledő téltől való félelem nagyon ráfekszik az emberekre és a kilátások egyre sötétebbek, úgyhogy az ideges emberek egyre céltalanabbnak látják az élet terheivel való küzdést. Ez a túlidegesített helyzet az oka annak, hogy az emberek oly könnyen dobják el maguktól az életet. Nem igyekeznek kiutat keresni a bajokból, nem próbálnak meg újból és újból mindent, hogy segíthessenek magukon, hanem néha egész jelentéktelen okok miatt könnyedén eldobják maguktól az életet.

Ezen a héten különösen elszaporodott az öngyilkosságok száma, mert már eddig négy öngyilkosság történt, azonkívül két kísérlet. A tegnapi napon két öngyilkosság ügyében indított vizsgálatot a rendőrség.

ÉLETUNT CSIZMADIASEGÉD.

Gombos Lajos 24 éves csizmadiaségéd az egyik öngyilkos, aki tegnap hajnalban az Ajtó u. 14. sz. alatti lakásán az ajtófélfára felakasztotta magát. A családja csak

reggel akadt rá, de akkorára a szerencsétlen fiatalember kiszenvedett. Búcsúlevelet nem hagyott hátra, de valószínű, hogy anyagi okok miatt követte el az öngyilkosságot, mert hozzátartozóinak gyakran panaszkodott a nehéz viszonyokra. Holttestét kiszállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

IDEGEN KERTBEN AKASZTOTTA FEL MAGAT EGY ÖREG EMBER.

Dr. Des Combes Emil tb. városi tiszti főügyész, a Bárcsai uca 4. sz. kertben lakik. A villa kertjének hivatlan vendége akadt az éjszaka. Egy ismeretlen öreg ember az éjszaka folyamán a kert egyik díófájára felakasztotta magát. A fán csüngő holttestet reggel fedezték fel és azonnal értesítették a rendőrséget és a mentőket. A hatósági vizsgálat megállapította, hogy az öngyilkos öreg ember **Monori Ferenc 68 éves kert munkás, aki vidékről jött be munkát keresni Debrecenbe.** Itt ödögött hetekig, de munkát nem kapott. A Bethlen u. 50. sz. házában húzódott meg, de egyre nagyobb nyomorba került és az öhség elől menekült az öreg ember a halálba. Holttestét kiszállították a bonctani intézetbe.

Hírek árucseréről Magyarországon és a szovjet között

Budapest, november 17. Politikai körökben olyan hírek terjedtek el, — hogy árucseréről készül Magyarország és a Szovjet között. Arról van szó, hogy Oroszország ötmillió dollár értékű antracit szén adna Magyarországnak és ennek ellenében hajlandó nyerstnyagot, vagy készárut át-

venni. Konkrét megállapodásról még nincs szó, csupán egy tervezetről, — mellyel még ezután foglalkozik a kormány.

Az ügy lebonyolítására állítólag a hét végén, négy tagú orosz bizottság érkezik Budapestre.

A Szülők Iskolájának második előadása

Bartók Miklós tanár tartott előadást

A Szülők Iskolája tegnap este 6 órai kezdettel a városháza közgyűlési termében tartotta meg második előadását, melyet a Szent László Dalegyet ének-számának művészi teljesítménye vezette be a nagy közönség állandó tetszése mellett.

Majd dr. Varga Jenő tan. képzőint. tanár lelkes megnyitó szavai után Bartók Miklós képzőintézet tanár általános figyelem közepette tartotta meg előadását »A közösség gondolata az iskolai életben« címen. Városunk ezen közismert és neves gyakorlati pedagógusa előadásának három részletében a modern ember társadalmi, kulturális és lélektani berendezkedését vizsgálta, másodsor azoknak a közösség gondolatához való kapcsolódását s végül az iskolán kívüli a család, valamint az iskolai életnek ezirányú feladatait vizsgálta meg. A legújabb kor emberiségének világnézetében — úgy mond — az individualizmus előérbe került. A modern irodalomban eklatáns példáit látjuk ennek. Az írók egyéni lelkeket analizálnak s minél egyénibb az író, festő alkotása, az annál jobban tetszik a nagy közönségnek. A szellemi élet terén a radikálizmus és szkepticizmus tanai uralják az emberek lelki világát. Mindkét tannak tételeivel részletesen és érdekes mindennapi példák felsorakoztatásával foglalkozott az illusztris előadó, rámutatva arra, hogy ennek nyomán állandó érdeklődés tárgyát képezik a kollektívizmus és szociálizmus társadalmi problémái, melyekkel szemben a családi és iskolai nevelés feladata, hogy a közösség gondolatának a

serdülő korban helyes irányt szabva, azt kellően megalapozza. Az előadót a jelenlévő szülők és nevelők előadásért lelkesen megtapsolták.

A nagyértékű és hasznos ismereteket nyújtó előadásért a hallgatóság nevében dr. Varga Jenő tanár mondott hála köszönetet annak bejelentésével, hogy a Szülők Iskolája harmadik előadása alkalmával dr. Székely Antal egyetemi tanársegéd korunk közegészségügyének egyik igen figyelemre méltó problémájával, a gyermekparalízis betegség problémáival fog foglalkozni.

A bajnoki sakkverseny

A bajnoki sakkverseny keddi fordulóján Barcza nyert Mayer ellen, Tatár Hóra ellen, Torma Tankó ellen. Döntetlen a Gasparik—Kiss játszma, míg a Kovács—Hajdu és Kapusi—Dalmy játszmák függőben maradtak. A verseny állása: Barcza 5 és fél, Torma 4 és fél, Dalmy 3 és fél (2), Kovács 3 és fél (1), Tankó 2 és fél (2), Neumann 2 (2), Mayer 1 és fél (2), Kapusi 1 (2), Hajdu fél (1), dr. Miklós 0 (2), Hóra 0 egységgel.

Ma szerdán fél hét órától a függő partikat bonyolítják le, csütörtökön a következő párok mérkőznek:

Barcza — Kovács, Kiss — Mayer, Dalmy—Gasparik, Neumann—Kapusi, Torma — dr. Miklós, Tatár — Tankó, Hajdu—Hóra.

IDŐJÓSLÁS:

Hüvös idő, sok helyütt, kivált a Dunántúlon kisebb esők.

Magyar Sándor óceánrepülő lelkes fogadtatása Newyorkban

Az „Igazságot Magyarországnak“ jelmondatot az egész világnak el kell fogadni, mondotta a newyorki polgármester

Magyar Sándor, a Justice for Hungary pilótája szombaton érkezett meg Newyorkba, ahol Jimmy Walker főpolgármesterrel az élén tizenöt ezer főnyi tömeg fogadta és lelkesen ünnepelte a városháza előtt. Jimmy Walker üdvözlő beszédében a többi között kijelentette, hogy a Justice for Hungary jelmondatát a világ minden népének el kell fogadnia. Szombaton este az Astorban rendeztek bált Magyar Sándor tiszteletére.

Itt újból megjelent Jimmy Walker főpolgármester és beszédében kijelentette, hogy *Endresz György és Magyar Sándor repülőutja a magyar bátorság, tudás és akaraterő diadala volt.* Megemlékezett arról, hogy Budapesten legutóbb személyesen volt alkalma meggyőződni Magyarországon tragédiájáról és arról a nagyszerű erőnyekről, amelyek a magyarság jövőjét minden sorscsapással szemben is biztosítani fogják.

„Stillhalte“ a kereskedőknek és a kisiparosoknak

A Kereskedelem és a kisipar súlyos helyzetének enyhítése érdekében már hetek óta folynak különböző irányú tárgyalások, amelyeknek során felmerült a kereskedői moratórium gondolata is. Az OMKE vezetősége: Sándor Pál, Balkányi Kálmán és Magyar Bertalan felkeresték Kenéz Béla kereskedelmi minisztert és sürgős intézkedéseket kértek az önhibájukon kívül súlyos helyzetbe került kereskedők érdekében.

Sándor Pál ismertette Kenéz miniszter előtt a magyar kereskedelem kritikus helyzetét és előadta, hogy *azoknak a kereskedőknek az érdekében, akik teljes anyagi fedezettel rendelkeznek, de határidőre nem tudnak minden kötelezettségüknek eleget tenni, úgynevezett stillhalte megállapodásra volna szükség.*

Ez a kereskedői »stillhalte« lehetővé tenné, hogy a kereskedők türelmi időt kapjanak fizetési kötelezettségeik teljesítésére és így egzisztenciájukat továbbra biztosíthassák.

A kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy *Sándor Pál intencióit teljes mértékben helyesli és ennek megfelelően folytat majd tárgyalásokat a gyáripár és a bankok vezetőivel.* A leghatározottabb ígéretet tett arra, hogy a kérdést a lehető legrövidebb időn belül letárgyalja és megteszi azokat az intézkedéseket, amelyek alkalmasak lesznek a

kereskedői stillhalte előkészítésére és megalapozására.

Az OMKE vezetősége megnyugvással vette tudomásul ezt az ígéretet és a maga részéről elhatározta, hogy közvetlen tárgyalásokat is indít a GyOSZ-szal és TÉBE-vel.

Illetékes helyen hangsúlyozzák, hogy itt természetesen nem moratóriumról van szó, annál kevésbé, mert hiszen ebben az esetben a többi foglalkozási ágak is bejelenthetnék igényüket a moratóriumra, ami megbénítaná a gazdasági élet vérkeringését. Szó lehet ellenben egy olyan szerv felállításáról, amely lehetővé tenné, hogy azok a kereskedők, akik önhibájukon kívül, a viszonyok romlása következtében kerültek súlyos helyzetbe, akik pontos határidőre nem tudnak fizetési kötelezettségeiknek eleget tenni, viszont teljes fedezettel rendelkeznek. *kötelezettségeiket kellő beosztással, későbbi időpontokban teljesíthessék.* Ennek a küszöbön álló »stillhalte« megállapodásnak természetesen óriási jelentősége van az egész kereskedelemre nézve, gazdasági körökben tehát nagy érdeklődéssel várják az erre vonatkozó tárgyalások eredményét. *A kereskedői »stillhalte« megállapodást ki akarják terjeszteni a kisiparra is, amennyiben az erre vonatkozó egyezség létre jön a különböző érdekeltségek között.*

Az OMIKE kulturstje

Az OMIKE főiskolai hallgatók csoportja szombaton este fél 9 órai kezdettel a zsidó hitközség disztermében nyilvános ülés keretében rendkívül népszerű igérkező kulturstjét rendez.

Gál Anna, az OMIKE főiskolai hallgatók csoportjának elnöknője vezet be rövid beszéddel a műsort, majd Kemény László, a Csokonai-színház kiváló tehetségű fiatal művésze szaval el néhány gyönyörű Ady verset. Farkas Lajos főszerkesztő »Házassági iszony, avagy az iszonyu házasság« címen tart előadást, amelyben a humor leplebe burkolva mond el fájó igazságokat a magyar középosztály szerencsétlen leánynevelési rendszeréről és igyekezni fog rávilágítani arra, hogy miért nő rohamosan a vénelányok és az agglégnyek száma, miért iszonyodnak a nőülésre érett fiatal emberek a házasságtól. Az előadás után Grünhut Tivadar énekel majd tisztán csengő tenorján néhány operariát Frieder Kató zongorakísérete mellett. A műsort Kemény László újabb szavala fejezi be, a Csokonai-színház drámai együttesének ez a különlegesen képzett és népszerű tagja a modern magyar líra néhány remekét fogja interpretálni.

A kulturstre belépődíj nincs, a rendezőség szívesen lát vendégül minden érdeklődőt.

—ooo0000—

AZ ORSZÁGGYŰLÉSI MUZEUM FELHÍVÁSA.

Az utóbbi években a magyar alkotmányos élet történeti emlékeinek összegyűjtésére és megőrzésére Országgyűlési Múzeum létesült az Országsháza épületében. Már eddig is szép léptekkel haladt előre az anyag egybegyűjtése, úgyhogy Kossuth Lajos életjé től a legújabb korig terjedő parlamentáris életünk emlékeinek kiállításai hét termet töltenek be. Ezek a kiállítási termek bármely napon délelőtt 9—2 óráig díjtalanul megtekinthetők. A múzeum vezetősége most a gyűjtemények további fejlesztésén és kiegészítésén munkálkodik és ebben a munkájában a hazafiasan érző közönség adakozó közreműködésére is számít. Hivatásához képest gyűjti a múzeum a magyar országgyűlések bár mely korból származó emlékeit, u. m. (képeket, festményeket, metszeteket, fényképeket) az országgyűlések színhelyeiről és tagjairól, továbbá az országgyűlési vonatkozású könyveket, hírlapokat és röpiratokat, a hasonló tartalom okiratokat, levelezéseket és kéziratokat. A választási küzdelmek emlékeit, röviden minden olyan tárgyat, mely az országgyűlés múltjával belső összefüggésben áll. Ilyen relikviákat méltányos ár mellett vásárol is a múzeum. Mindennemű felvilágosításokat szívesen megad az Országgyűlési Múzeum vezetősége, (Budapest, V. Országsháza XVII. számú kapu).

Dr. Perjessy Mihály, a Szinpártoló Egyesület elnöke nyilatkozik a színházi kérdéstről

A Szinpártoló Egyesület mai közgyűlése alkalmából beszélgetést folytattunk dr. Perjessy Mihállyal, a Szinpártoló Egyesület illusztris elnökével. Egy-két dolgot elmondunk ebből a beszélgetésből, anélkül, hogy a szokásos interjúk formáit követni akarnánk. Dr. Perjessy Mihályt mindenki ismeri Debrecenben. Így a magánéletben alig látszik ki belőle a büntető tanácselnök, aki a törvény erejével sújt arra, aki megérdemli. Azt is tudja mindenki, hogy a színház iránt igazi kulturális érdeklődéssel viseltetik.

Kétségtelen az — kezdte az elnök — hogy a mostani válságos időkben valóságos létért való küzdelmet kell folytatni a színháznak és a társadalomnak karöltve, hogy fenntarthatassuk a színházat, ezt az elsőrangú kulturális intézményt. Mi, mint a Debreceni Szinpártoló Egyesület, működésünkhöz vérmes reményeket sohasem fűztünk és sohasem hittük és hirdettük azt, hogy tisztán az egyesület működésével a színház, különösen a debreceni színház helyzete, minden más támogatás nélkül, a legkedvezőbb helyzetbe jut.

De mi, mint szinpártolók, azért minden elkövetünk, hogy a színház iránt, mint szükséges és elsőrendű kulturális intézmény iránt, az érdeklődést ébren tarthassuk. A vidéki színházak jelenlegi nehéz helyzetének az oka elsősorban az általános gazdasági válság, de oka a gép is, a modern technika, a rádió és mozi. Éppen azért sokakban az a tévhit kelhetett szárnyra, hogy Sophoklész művészetének már itt az alkonya; a színház már a múlté, a leltűnt koroké. Ez ellen akarunk mi sikra szállni és rámutatni az emberiség és a magyarság nagy tradícióira. Ezáltal a cél által vezéreltetve a színház megmentése érdekében átirattal fordultam az egyetem mostani Rector Magnificusához, dr. Neuber professzor urhoz, aki kiváló tudományos munkássága mellett juttat időt a közügyeknek is. De megkerestem dr. Darkó Jenő professzor urat is, a Főiskolai Tanfolyam nagytudomány elnökét is, annál inkább is, mert miniszterileg kinevezett rendezőbizottsági tag vagyok és örülök, hogy szavamnak fogantja lett és még inkább örülök, hogy a közönség tekintve az előadók kiválóságát és a tárgy érdekességét, szinte megrohanta a tanfolyam első óráján az előadótermet. Én magam úgy érzem, hogy ezeknek az előadásoknak meglesz az a hatása, hogy a dráma és a színház iránti némi-eg ellanyhult érdeklődést fokozni fogják. Milyen szép volna, ha mindjárt most esütörtökön vagy pénteken a közönség megnézhetné Sophoklész Elektráját és így Darkó professzor kitértő képek mellett színpadi illusztrációt is kapna. Remélem, hogy a szinpártolóknak ez a törekvése sikerre is fog vezetni és az előadás a közszereketben álló Halassy Mariska Elektrájával méltó lesz a tudományos előadáshoz.

Csütörtökön Darkó professzor az antik drámáról ad elő. Előadását nem ismerhetem, de valószínűnek tartom, hogy az Elektráról szól. Ezt a tárgyat mind a három tragikus feldolgozta, nem hiszem, hogy a professzor ezt a tárgyat mellőzné.

A tudományos eszközök mellett gondoskodunk arról is, hogy művészi szintű matinéval is ébren tartsuk a színház iránti érdeklődést. Meg vagyok győződve, hogy a színművészetre a közönségnek a mai nehéz időkben is szüksége van. A részleteket a közgyűlési megnyitásban mondom el. (Nem lesz azért hosszú, mondta mosolyogva Perjessy.)

Igen örülök, hogy a matinéra a jótékony cél mellett a művészi cél előmozdítása szempontjából is értékes előadást sikerült összeállítanunk és hogy

előkelő társadalmi tényezőkkel sikerült elvállaltatni a szereplést. Még sok terünk van — fejezte be szavait az elnök

— és ha Isten még életet ad, remélem, hogy egyet és mást még megvalósíthatunk.

Rásó alispán és Benkő főügyész a kultuszminiszternél jártak a megyei felekezeti iskolák válsága ügyében

Balmazújvároson és Hajdúnánáson a felekezetek nem képesek iskoláikat fenntartani

Nemcsak Debrecenben, de úgyszólván az egész országban általános az a helyzet, hogy a különböző felekezetek nem képesek iskoláikat fenntartási költségeit viselni. Az állam is leszállította a felekezetek segélyét és például Debrecen város is kénytelen volt a maga háztartásának egyensúlya érdekében csökkenteni az egyházi segélyeket.

A pénzühiány némely helyen már komoly válsággá fejlődött. Így például Balmazújváros és Hajdúnánás hivatalosan közölte Rásó István alispánnal, hogy az ottani felekezetek nem képesek iskoláikat fenntartani és azt kérték, hogy a politikai község vegye át az iskolákat tőlük, vagy pedig, az állam vegye kezelésébe.

Magától értetődik, hogy a segítségnek nem ez a módja, hogy a kisebb község polgárai átvegyék a felekezeti iskolát, mert hiszen úgyszólván ugyanazok a polgárok kell, hogy viseljék így is a költségeket. A községek nem is képesek az iskolákat átvenni és fenntartani, jóllehet ez a törvény szerint

az ő kötelességük lesz.

A súlyos helyzetben való segítség céljából Rásó István alispán és Benkő Géza tisztifőügyész haladéktalanul Budapestre utaztak a kultuszminiszterhez s behatárolva megvitatták a megyei iskolák, illetőleg a községek súlyos helyzetét és a segítség lehetőségeit. Az állam sürgős segítségét kérték a felekezeti iskolák fenntartása céljából, — mert különben súlyos bajok következnek be.

Ernszt Sándor kultuszminiszter kijelentette, hogy nagyon jól ismeri azokat a nehézségeket, melyekkel a felekezetek küzdenek. Megfontolás tárgyává teszi, hogy milyen eszközökkel lehetne segíteni a bajon és a legrovidebb időn belül minisztertanács elé viszi javaslatát, amellyel reméli, hogy ezt a problémát rendezni lehet.

A kultuszminiszter kijelentése megnyugtató és intézkedései valóban a tizenkettedik órában érkeznek a felekezeti iskolák, illetőleg a községek válságán való segítség tekintetében.

A debreceni Horthy Miklós kórház ünnepélyes felavatása

Mint már jelentettük, a debreceni Horthy Miklós kórházat november 21-én, szombaton avatják fel ünnepélyes keretek között. A megnyitó ünnepély szombaton délelőtt 11 órakor lesz a kórház sebészeti osztályán. A megnyitáson dr. Ernszt Sándor népjóléti és kultuszminisztert dr. Szily Kálmán államtitkár képviseli.

Az ünnepélyre dr. Neuber Ede, a kórház igazgatója, egyetemi rektor meghívót bocsátott ki. Sorrend a következő:

1. Nemzeti Híszkegy. Énekli a kollégiumi Kántus. 2. Dr. Neuber Ede kórházigazgató, egyetemi ny. r. tanár és e. i. Rector megnyitóbeszéde. 3. Dr. Szily Kálmán válaszó és közoktatásügyi m. kir. államtitkár beszéde. 4. Dr. Vásáry István, Debrecen sz. kir. város polgármesterének beszéde. 5. Dr. Neuber Ede kórházigazgató, egyetemi ny. r. tanár és e. i. Rector záróbeszéde. 6. Himnusz. Énekli a kollégiumi Kántus.

Józsa község szeretne Debrecenhez csatlakozni

Több tekintélyes józsa polgár beadványt intézett a képviselőtestülethez melyben azt kérik, mondják ki, hogy Debrecen városhoz kívánják csatlakozni. Ez az egész község óhaja. A kérelemben az aláírók felhozzák azokat az okokat, melyek indokoltá teszik a csatlakozást. Így elmondják, hogy Józsa községnek igen jó közlekedési vonat és útösszeköttetése van Debrecennel és a józsaiak voltaképpen a városból élnek, minden érdekük idekötöti őket. A beadványban elmondják azt is, hogy mennyi előnye van Józsa községnek. Rendelkezik 2233 kat. h. elsőosztályú földdel, amelyen búzát szőlőt és dohányt termesztenek, van kilenc új iskolája és hét és fél km. kövesútja. A pótdólya a debreceni 50 százalékkal szemben száz százalék. Azt is elmondják, hogy Józsa voltaképpen mindig Debrecenhez tartozott, csak akkor szakadt el, amikor minden község autonómiára törekedett. Ha azonban a csatlakozás megtörténhetne

akkor Debrecen most visszakapná a régi területét.

A helyzet egyébként az, hogy a Hadházy-telep és a Macs tanyavilága részére amugy is közigazgatási kirendeltséget kellene létesíteni, ez pedig teljesen elég volna Józsa községnek is, melynek határát nagybirtokok alkotják. A lakosság, illetőleg a község maga adminisztrációjának költségeit továbbra is elbírná. Ez érdekes beadványt a józsa képviselőtestület legközelebbi ülésén tárgyalja s a határozat azután a megyei gyűlés elé kerül.

— Az egyetemisták Kazinczy emlékünnepélye. A debreceni Árpád B. E. Csokonai törzse, vasárnap délután felhatalmait kezdett a Kollégium dísztermében Kazinczy emlékünnepélyt rendezni. A nívós és értékes emlékünnepélyre a közönséget ezúton hívja meg a törzs vezetősége.

Szállítunk bármilyen mennyiségben
salgótarjáni darabos kályhaszenet
OLCSÓ ÁRAK! 4500—5500 CALÓRIA! OLCSÓ ÁRAK!
A POROSZ SZENET TELJESEN PÓTOLJA!
SCHUSCHITZKY JÁNOS ÉS TÁRSA
Ferenc József-út 49. Telefon: 12—48, 12—62.

Guglielmetti levele a Zenekedvelők Köréhez

Guglielmetti Anna Mária, a Zenekedvelők Köré első bérleti hangversenynek művésznője, mint ismeretes, két nappal a hangverseny kitűzött napja előtt súlyos hurutot kapott és emiatt kénytelen volt az előadást lemondani. Telefonon sikerült a művésznővel megállapodni abban, hogy a hangversenyt egy héttel elhalasztják és így az november 22-én, vasárnap este 8 órakor minden körülmények között megtartatik. A váltott jegyek erre a napra érvényesek. Egyébként majdnem minden jegy elkelt, csupán néhány visszahozott jegy és kisebb számú olcsó jegy kaphatók az elővételi pénztárnál. Egyébként a művésznőtől ma levelet kapott a Kör vezetősége, melynek magyar fordítása a következőképpen hangzik: »Rendkívül sajnálom, hogy a kedves debreceni közönségnek betegsémem miatt most vasárnap nem énekelhettem, kérem azonban, hozzák az én kedves barátaim tudomására, hogy jövő vasárnap, 22-én igyekezni fogok egy, az eddigieknél is szebb műsorrall kárpótolni barátaimat a késedelemért. Szívélyesen üdvözlök valamennyiöket Guglielmetti.»

Alaptalan és fantasztikus hír a kormány lemondásáról

Tegnap délután Budapesten, majd később Debrecenben is hírek terjedtek el a kormány állítólagos lemondásáról. Illetékes helyen ezeket a híreket annyira fantasztikusnak és nevetségesnek tartják, hogy még cáfolásra sem érdemesítik. Ezek a hírek teljesen semiből kaptak.

Özv. hosszumezői és szentmiklósi Nagy Pálné szül. Thoma Erzsébet, mint feleség, hosszumezői és szentmiklósi Nagy Sándor nejevel és gyermekeivel, mint fivér, Tesch Ferenc József és Tesch Margit, mint elhalt nővéreinek gyermekei, Thoma István, mint após, úgy a maguk, mint az összes közeli és távoli rokonok nevében is fájdalomtól összetört szívvel tudatják, hogy a nagyon szeretett férj, fivér, nagybácsi, vő, unokatestvér, sógor és rokon

hosszumezői és szentmiklósi

Nagy Pál

földbirtokos, v. törvényhatósági bizottsági tag, ref. presbíter

életének 67-ik, boldog házasságának 31-ik évében, f. hó 16-án délután 4 órakor hosszas szenvedés után megért az Egék Urához.

Kedves halottunk drága hamvait folyó hó 18-án, szerdán délután fél 3 órakor fogjuk a Baross uca 11. számú gyászházunktól, a Nagytemplomban a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan ucai temetőbe örök nyugalomra helyezni.

Elhunyt kedvesünk végtisztességtételére rokonainkat, jóbarátainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk.

Debrecen, 1931 nov. 17.

ISTEN VELED! PIHEN-JEL CSENDESEN!

A temetést »Dankó« tem. váll. rendezzi.



Kántus ünnepély

Az országiszerte jól ismert Kollégiumi Kántus f. hó 19-én, csütörtökön délután 5 órakor a Kollégium dísztermében Vajdai Nagy Lajos és neje, Dobozi Erzsébet kegyes alapítók emlékére ünnepélyt rendez a következő műsorral:

1. Gyászének. Éneklé a Kántus. 2. Megnyitó beszédet mond dr Szentpéteri Kun Béla, a Kántus felügyelő tanára.
3. Jutalmazottak megnevezése.
4. Beethoven: Himnusz. Éneklé a Kántus.
5. Komoly szavalt. Molnár Elemér th.
6. Magyar nőtlakat éneklé Kállay Imre th. Kisérik: Szokás József, Barcsa János, Bertalan Zoltán th., Dedinszky László bh., Szilágyi István jh.
7. Möhring: Téli dal. Éneklé a Kántus.
8. Oszkár örökök. Vigjelenet. Előadják: Kaszás Ibolya urleány, Kállay Imre és Molnár Elemér th. 9. Ziegler: Magyar népdalok. Éneklé a Kántus.

A Kántus ünnepélyre mindenkit szeretettel hív és vár a vezetőség.

— A városi közgyűlés előkészítése. Mint megírtuk, december hó elején a városi törvényhatóság rendes közgyűlést tart, igen gazdag és fontos tárgysorozattal. Az ügyek előkészítését már szerdán megkezdé a jog- és pénzügyi bizottság, mely első ülésén huszonnégy tárgyat vitat meg.

Menyasszony és vőlegény

— Vitéz Bajesy Zsilinszky Endre előadása Debrecenben. A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának „Világ válság — magyarválság” cím alatt megkezdett vitaelőadás sorozatában ma, november hó 18-án, szerdán este félhat órakor, a Déri-múzeum dísztermében, vitéz Bajesy Zsilinszky Endre országgyűlési képviselő, a kitűnő publicista tart előadást. Vitéz Bajesy Zsilinszky Endre debreceni előadása iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg, minden vonalon. Az előadás díjtalan, — csupán a költségekre kér személyenként negyven fillér hozzájárulást az egyesület. Este kilenc órakor vitéz Bajesy Zsilinszky Endre tiszteletére szerény társaságra lesz, az Ujságró Club helyiségében.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása az antik drámáról. Csütörtökön, folyó hó 19-én, hatórai kezdettel dr Darkó Jenő, egyetemi professzor a tanfolyam rendezőbizottságának az elnöke tartja meg az antik drámáról szóló előadását, amelyet vetített képekkel illusztrál. Az ingyenes előadás a Városháza közgyűlési termében lesz és pontosan kezdődik.

— A debreceni Orvosegyesület, nov. hó 19-én, csütörtökön délután hat órakor a belklinikai tanteremben tartja IV. tudományos ülését. Tárgysorozat: Bemutató: Balogh Zoltán: Az erysipelas gyógyítása magnosterinnel. Fazakas Sándor: Hályogműtét utáni ritka postoperatív komplikáció gyógyult esete. Előadás: Kalló Sándor: A rák-kérdés egy új felfogásáról.

Schmit Lajos főltikár

x Képerkezést egyszerűbből a legdíszesebb kivitelig, legjulgányosabb ártan készit a 131. év óta fennálló Blattner Gyula-cég, Ferenc József út 89. (Royal-szállóval szemben).

x Legkedvesebb emlék egy szép fénykép Liener műterméből. Csapó ucca 1. szám.

Szeretevendégség a Homokkertben

Vasárnap tartotta ezidén második szeretetvendégségét a homokkerti gyülekezet a Ref. Olvasókör nagytermében. Ez a szeretetvendégség messze felültmulta az eddigieket. A zsufolóság megtöltött hatalmas terem most is kicsinek bizonyult. Kiáltó jele ez a homokkerti református hívek közösségi érzésének.

Hat órakor a XXV-ik zoltár éneklésével kezdődött el a műsor, amely után Szokody Gyula IV. éves teológus rövid, de lélekéből szóló imája nyitotta meg az utat Törös Károly ig. tanító, gondnok megnyitó beszédéhez, aki az ima szavaiból indulva ki, a közönség ápolásáról szólt. Lelkesen ünnepelték beszéde után Törös Károly igazgatót.

Az Enyedy nővérek énekszáma következett ezután, melyet Tóth Erzsébet kísért harmoniumon. Majd Kulcsár Ferenc szavalt, Bagdy István th. énekelte, akit ifj. Törös Károly tk. szép harmoniumkísérettel látott el.

Bemutakozott a Leánykör is „Az Iskola és Élet” című 1 felvonásos szindarabban, amelyben igazán szépen szerepeltek a Leánykör tagjai. Madarász Böske az „Iskolát”, Alföldy Böske, Bonta Katalin, Kulcsár Vilma, Barsay Böske, Nagy Juci az „Élet” különböző fázisait gyönyörűen alakították. Törös Mancsi az iskolásleány szerepében nagyon kedves volt. Helyesek voltak a szereplő kisleányok is. A legnagyobb siker mégis Kovács Teriké, aki fáradhatatlan vezetője a Leánykörnek.

Az Enyedy Ica—Kovács—ifj. Törös trió szép játéka után a Városi Zenede fiatal kiváló cimbalom tanárnője, Al-

— Besurranó lopás. Ehrmann Anna, Deák Ferenc ucca 9. szám alatti lakos, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az udvarról egy gyapju szvettert és egy bársony ruhát ellopott. A nyomozás megindult.

a legjobb hálót és ebédlőt

— HONsz felhívás. Felhívjuk tagjaink közül mindazokat a hadirok-kantakát, hadiözvegyeket és hadi-úrvaikat, akik arra tényleg rászorultak és ezt bizonyítani is tudják, hogy az inségakcióban való részvétel végett, csoportunk Csapó ucca 15. szám alatti helyiségében, a saját érdekükben, sürgősen jelentkezzenek. Csoportelnökség.

— Újabb lakbérleszállítást kérnek a városi bérházak lakói. A Piac ucca 26—28. szám alatti városi bérpalota bérlői kérelm tenyújtották be a városhoz és a lakberek leszállítását kérték. A kérelmet a város nem teljesíti, mert azon az állásponton van, hogy azért kötött rövidlejárátu szerződést lakóival, hogy azt mindenki betarthassa. Így tehát csak a szerződések lejártá után lehet szó a leszállításról, ha azt abban az időben a viszonyok indokolták is teszik.

x Mielőtt fényképet csináltat, tekintse meg a szebbnél-szebb képeket, Liener műtermének. Csapó ucca 1. szám alatti kirakataiban.

— Klásták a gyümölcsfákat és ellopták. Merkl Ferenc kereskedő, Poroszlai út 50. szám alatti lakos, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik az éjszaka bemásztak a kertjébe és onnan tíz darab gyümölcsfát klásták. Kára ötven pengő. A nyomozás megindult.

— Bosszúból felgyújtotta a kukorica szarát. Temesvári Györgyné, Pozsonyi út 15. szám alatti lakosnak, az éjszaka ismeretlen tettesek felgyújtották a felhalmozott kukoricaszarát, amely nagy lánggal elégett. Valószínű, hogy bosszúból gyújtották fel a kukoricaszarát. A rendőrség megindította a nyomozást.

mássy Lenke játszott részleteket Kátona »Bánk bán»-jából. Hatalmas tapsot kapott.

Majd Tóth Böske, Törös Olga, Jeney László, Körtvélyessy László teológusok, Enyedy Jenő és Kulcsár Ferenc adták elő Földes Antal: Magyar vagyok c. egyfelvonásos drámáját, amelyet a legnagyobb odaadással játszottak meg a szereplők. A darabot Szokody Gyula th. tanította be.

Tea következett, melyet a Leánykör tagjai szolgáltak fel dicséretre méltó ügyességgel. Utána a teológusok alkalmi énekkara adta elő a Gályarabok énekét Szenes László IV. th. vezényletével. Majd dr Erdős Károly egyet. tanár hittudománykari dékán előadása következett. Egyszerű, világos, mély gondolatokkal teli előadás volt. A hétköznapi életből indult ki. A kályha fütéséből indult ki s a lélek fütésére tért át beszédében. Előadása mindvégig leköttötte a hallgatóság figyelmét. S meglepően részletesen beszélt az ünnepélyes előadás után a teológusok énekkara énekelte, majd Kalas Ferenc vezető lelkész mondott lelkes záróbeszédet s magasröptű imájában áldást kért mindazokra, akik segítő kezet nyújtottak az ünnepély megrendezésében. A 181. dics. éneklésével ért véget az ünnepség.

Az est kedvességét elsősorban a homokkerti hívek áldozatkészségének köszönhetni, akik minden erejükkel fáradoztak a megrendezésén. Az egész est szellemi irányítója Kalas Ferenc vezető lelkész, akinek munkássága nyomán már is szép élet fejlődik. A szindarabok betanítása és a műsor összeállítása Kovács Terike és Szokody Gyula th. agilis munkásságának eredménye volt.

— Elveszett egy retikül. Horváth Irma negyedéves tan. nőképzős, Poroszlai út 4. szám alatti lakos, jelentést tett a rendőrségen, hogy kedden délután 3 és 4 óra között, a Rákóczi ucca közepén táján elvesztette fekete retiküljét, amelyben egyszemélyre szóló vilamosbérlet, egy takarékpóssági könyv, továbbá néhány apró női holmi volt. A károsult ezúton is kéri a becsületes megtalálót, hogy a retikült szolgálta be a rendőrségre. A pénzt a megtaláló megtarthatja.

legolcsóbban veheti a

— A választás költségei. Hajdúmegyében a választási adminisztrációs költségek 1328 pengőre rugtak. Ezt az összeget dologi kiadásokra, fuvarokra, napidíjra stb. használták fel. A kiadásokról szóló kimutatást felterjesztették a belügyminiszterhez, kifizetés végett. Most érkezett meg a belügyminiszteriumból a válasz, mely úgy szól, hogy 1179 pengőt kiutal a miniszterium, a többit törölte.

— Premierek hete a Színházi Életben. Nem kevesebb, mint öt premierről hoz beszámoló a Színházi Élet, most megjelent új száma. Az öt ujdonság legérdekesebb jeleneteit pompás fényképekben mutatja be. A Vigszínház új darabjáról Nagy Endre, a Nemzeti Színház premierjéről Zsolt Béla, az Operett Színház újdonságáról, a Mayáról Kálmán Jenő, a Terézkerúti Színház új műsoráról Lukács Gyula, az Új Színház premierjéről pedig Forró Pál számol be. Hatvány Lili, Bródy Lili, Szász Zoltán, Emőd Tamás és mások, érdekesebbél érdekesebb cikkei, rengeteg kép van még az új Színházi Életben, mely darabmellékletül a szezon öt legnagyobb sikerű egyfelvonásosát adja. Kézimunka, gyermeklap és kottamelléklet van még az új Színházi Életben, melynek darabonkénti ára egy pengő, előfizetési díja negyedévre tíz pengő, félévre 20 pengő, Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest VI. Aradi ucca 8. szám.

x Bartalls tánciskolájában új tánc tanfolyam e hó 24-én, kedden este kezdődik.

— A debreceni múzeumbarátok Köreinek igazgató választmánya, f. hó 24-én, délután félhat órakor, a Déri-múzeumban ülést tart. Tárgya a közgyűlés előkészítése. Az Elnökség.

— A ref. tanítótestület tagjaihoz! Ezen az úton hívom fel testületünk tagjainak a figyelmét a „Tiszántúli Szépmíves Céh” november hó 18-án, délután öt órakor, a városháza nagy termében tartandó gyűlésére, hol dr Baltazár Dezső püspök urat, mint elnököt ünneplik, jubileuma alkalmából Vegyünk részt minél nagyobb számban Elnökség.

— A kalapácsos gyilkos húsz kilóit hizott a fogházban. Kecskemétről jelentik. A kalapácsos gyilkos, Fischl Frigyes vizsgálati fogságát a vádtanács ismét meghosszabbította. Fischl fel-folyamodta a vádtanács végzését. A kalapácsos gyilkos egyébként húsz kilóit hizott a fogházban — mint kiderült azért — mert Fischl vendéglői koszon él.

— A cipésmester és siketnéma segéd véres verekedése. Véres verekedés volt tegnap délután a Móricz ucca 24. sz. alatt. Fodor Sándor 26 éves siketnéma cipésszegéd összeszóllalkozott mesterével, Földesi Gyulával. A két ember összeverekedett és a verekedés hevében Földesi a bőrvágó késsel felhasította a siketnémaségéd arcát, akit a mentők résziesítettek első segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára. A vizsgálat megindult.

— Anyakönyvi hírek. Születések: Vas Gábor földműves, leány Julia. — Tiszai András szabósegéd, leány Irén. — Vas Gábor földműves, leány Erzsébet Kovács Imre hentessegéd, leány Ilona. — Harangi István bérlő, leány Erzsébet. — Földi János kocsi, leány Katalin. — Fried Frigyes fuvaros, leány Magda. — Holozsi József földműves, fiú József. — Nagy Ferenc magántisztv., f. György. — Kovács János gazdálkodó, fiú János. — Jakab Sámuel cipésmester, fiú Zoltán. — Halálozások: H. Nagy Pál ref. 66 éves Baross ucca 11. Sári Erzsébet ref. 6 éves, Hatvan ucca 42. Fontéder Mózesné, szül. Rosenbaum Karolin izr. 35 éves, Békéscsaba. Hegedűs Sándor ref. 21. éves, Faragó ucca 10. Lengyel Andrásné szül. Boncsér Klára ref. 62 éves, Nyiregyháza. — Jónás István rk. 68 éves, Magoss György-tér 27. sz. — Házasságok: Agyagos János—Király Jolán. — Schindler Ernő—Rosenberg Etelka. — Acél W. István—Frank Rita.

Faiparnál Király-u. 4. Piac-u. 83.

x Legkedvesebb emlék egy szép fénykép, Liener műterméből, Csapó ucca 1. szám.

— Az osztályorsjáték huzása. Az osztályorsjáték tegnapi huzásán a következő nyeremények huzattak ki: 20.000 pengőt nyert: 54395. 10000 pengőt nyert: 43947, 4000 pengőt nyert: 56066, 3000 pengőt nyert: 48076, 2000 pengőt nyert: 29065. 1000 pengőt nyert: 7859. 500 pengőt nyertek: 49717 50176 64168 78103 82164. 300 pengőt nyertek 3132 5318 14551 17107 22785 25203 50550 58158 61113 67017 69639 72109 80917 82551 83317. Ezenfelül még több kisebb nyereményt huztak ki. A huzás folytatása november hó 18-án, reggel félkilenc órakor lesz.

x Örömet szerez hozzátartozóinak! Készíttessen egy gyönyörű képet Liener fényképésznél.

IRODALMI

Lexikon 15.— P. Cholnoki Atlasz 18.— P. Technikai Lexikon 2 kötet 20.— P. Kaplató »KULTURA» Antikváriumba, Szent Anna u. 3.

Eltűnt...

Tüdös Lajos 18 éves fiatalember eltűnésének szomorú részletei és előzményei

Hirt adtunk lapunk tegnapi számában arról, hogy egy debreceni kereskedelmi ügynök, Tüdös Lajos 18 éves fiatal ember vasárnap délelőtt eltűnt szüleinek lakásáról és bejelentette, hogy öngyilkosságot fog elkövetni. A fiatal ember szülei jelentették az esetet a rendőrségen, ahol az életunt fiatal ember kézrekerítésére megindították a nyomozást. Lapunk munkatársa tegnap felkereste Tüdös Lajos édes anyját, id. Tüdös Lajosné Hajnal ucca 23. szám alatti lakásán.

Belépek az ajtón, kicsi, lomos könyhia táru szemeim elé. Az egyik sarokban egy sparthert áll, amelyen talán éppen az ebéd, a kőménymagos rántott leves készül. A szobaajtóval szemben egy kicsi abrosz nélküli asztal van, amelyen öt tányér és egy fél barna kenyér fekszik.

A sparthert mellett eladó leány ül és esendesen sirdogál s közben recsegve égnék a tűzhelyen a fenyőfaladadarabok.

Megfordulok és görnyedt hátú, viseltes ruhájú öreg asszonnal találom magam szemben.

Az asszony arca, mikor meghallotta, hogy a fiáról akarok érdeklődni, hirtelen halotthalvannya változott, összecsupkodik s két bánatos szeméből könny-patak buggyan elő s háttortalanul, elcseleksző hangon, könnyörögve kérdezi: — Istenem, csak nem történt valami? ... Ugye, él még a fiam, nem lett öngyilkos? Nagyon kérem, mondja meg — s a következő pillanatban feje vállai közé csuklott.

— Nem történt a fiunak még eddig semmi baja — nyugtatom meg.

— Kérem szépen, nem is merem volna gondolni — folytatja a néni —, hogy Lajos öngyilkosságra szánta el magát. Vasárnap még a leventeórára is elment és mikor hazajött, megreggelizett, megmosakodott, majd ünneplőbe öltözött — ha egyáltalán ünneplőnek lehet nevezni azt a ruhadarabot, amit magára vett — jegyezte meg és elbucszott tőlem és testvéreimtől. Különös volt nekem a fiam viselkedése és megkérdeztem:

— Lajoskám, hová mégy? Gyere haza ebédre, a kedvenc ebédet csináltam neked, tört krumpelit.

— Nem szólt nekem erre a fiam semmit, csak kiment az ajtón. Az udvaron meggyászolva visszanéztem és láttam amint a szeméből könny csurran ki, de nem merem neki szólni. Nagyon érzékeny volt Lajoska — beczi az anyja fiát. Akkor még nem is merem gondolni, hogy fiam el fog hagyni. Ő volt a családfenntartó, de ő kiesett az állásából és már hetek óta nem dolgozott. Azóta csak nyomogunk, a leányom varrónő, de neki sincs munkája.

— Milyen viseletű fiu volt Lajos? — kérdem.

Erre az anya szemét ismét megtelnek könnyel s zokogva mondja:

— Jó fiu volt Lajos, de szerette a kalandozást és mindig hírnévre akart szert tenni. Egy ízben már megszökött hazulról. Akkor is levelet írt nekem, amelyben bejelentette, hogy öngyilkos lesz, de nem sokára lerongyolódva ismét hazajött és azóta mostanáig nem volt baj vele.

— Ki értesítette a nénit fia eltűnéséről és öngyilkossági szándékáról? — kérdezem.

— Vasárnap délelőtt, ahogy elment a fiam, egy cselédleány kopogtatott be hozzánk és egy levelet adott át nekem, amelyet egy ismeretlen nő írt nekem. Ime, itt van.

A vonalas papíron kusza betűkből és rendezetlen sorokban a következőket lehet nagy nehezen kibetűzni:

Kedves Tüdös néni!

Mint ismeretlen értesitem, hogy a fia

ezelőtt egy félórával eljött a bátyámhoz és nálunk bejelentette, hogy öngyilkos lesz és már a revolvert meg is vette, amivel föbelvívta magát. Intézkedjenek azonnal, mert lehet, hogy mire ezt a levelet megkapják, addigra tán már végzett is Lajos magával. Asszonyom, ne értsen félre, mert én a fiát csak a bátyám révén ismerem, egyébként semmi közöm nem volt hozzá.

X. Y.

— Mégis nem sejtí nénikém, hogy mi

vitte elhatározására a fiut? — kérdem. — Nem... De gondolom... Biztosan nő van a dologban, pedig mindig óvtam a nőktől.

Közben elkészült a rántott leves, a sparthert mellett üldögélő leány feltalálja a szerény ebédet. Közben megérkezik Tüdös Lajos kisebbik huga és a 15 éves öccse, aki kereskedőtanuló. A család helyet foglal az asztalnál. Kedvtelenül fogyasztják a meleg rántott levest és csak édesanyjuk nem kóstolja meg az ebédet s szeme az ötödik tányérra szögeződik, ahol nem ül már senki... Ez volt a családfenntartó Tüdös Lajos helye, aki most Isten tudja merre jár, vagy egyáltalában az élők sorában van-e még? S. K.

SPORTHIREK

A súlyos válságban levő Bocskai a közönséghez fordul támogatásért

Ha nem siet a közönség a Bocskai segítségére, nem tartható fenn a club

Hat eszindéje már, hogy a magyar futball életbevágó átalakuláson ment át és a professzionista futballt szétválasztották az amatőrfutballtól. A profi futball bevezetése után azonnal megalakította egy lelkes társaság a Bocskai proficsapatot, amely fennállításának hat éve alatt páratlan népszerűsége tett szert nemcsak Debrecenben, nemcsak Budapesten, hanem külföldön is, amerre csak járt. A II. ligában kezdte meg a működését a Bocskai, de heves küzdelem után mindjárt bekerült az I. ligába, ahol azóta is szerepel. Az I. ligában egyévi szereplés után felverekedte magát a nagyok közé és azóta a legveszélyesebb riválisa a három nagy csapatnak és állandóan az I. liga élcsapatjai közé tartozik. A budapesti közönség meleg szeretetbe fogadta a Bocskai csapatát, amely szép játékkal meghódította a közönséget. Görögországban, Egyiptomban, Olaszországban, Dániában, Svédországban, Norvégiában, Franciaországban hordozta meg a Bocskai dicsőséggel a kék-sárga színeket és szerzett dicsőséget Debrecen városának. Megnyerte a Magyar Kupát, bekerült a Középeurópai Kupába és számba vették mindenütt, ahol a magyar futball értékeit kellett felsorakoztatni.

Amíg a csapat sikerül sikerre halmozott, a club vezetősége óriási anyagi áldozatokat hozott, hogy Debrecen várososa egy ilyen hatalmas sportteréket mondhatson magáénak. Nagy anyagi erőt kíván egy proficsapat fenntartása. A játékosokat fizetni kell télen-nyáron, akár van mérkőzés, akár nincs, renge-

teg a sok üzemi kiadás és a Bocskai évente százezres büdzsével dolgozott. A club bevételei azonban nem állottak arányban a kiadásokkal. A már megszűnt szövetségi alakulás tagjai több, mint 30.000 pengőt fizettek rá a club fenntartására. Az átalakulás után új vezetőség került a club élére, amely páratlan agilitással, gondos körültekintéssel igyekezett a Bocskait vezetni, Debrecenben méltó módon fenntartani.

A gazdasági viszonyok romlása azonban egyre súlyosabban nehezedett rá a Bocskai FC-re. A régi adóságokat nem lehetett törleszteni, a bevételek egyre csökkentek, a kiadásokat azonban nem lehetett még a legnagyobb takarékoskodás mellett sem megfelelő mértékben csökkenteni. Ebben a válságos helyzetben döntő csapást jelentett, hogy a két nagy bevétellel kecsegtető mérkőzés, az Újpest és a Hungaria elleni bevétele messze alatta maradt a várakozásnak és ez teljesen felborította a vezetőség számítását.

A kötelezettségek miatt a club feljüggesztés alá került és így ma problematikus, hogy vasárnap játszhat-e a csapat bajnoki mérkőzést a III. ker. FC ellen.

Ebben a válságos helyzetben fordul a club vezetősége a hűséges debreceni közönséghez, amely eddig tűzőn-vizen keresztül kitartott a Bocskai mellett. Siessen a közönség a Bocskai FC segítségére. A tizenkettedik órában van a Bocskai FC, ha most nem kap megfelelő segítséget, nem tartható fenn a club, amelyet súlyos és halaszthatatlan

Debrecen legszebb fürdőjében

MARGIT
gőz- és kádfürdőben
1 pengő a gőz vagy kádfürdőjegy.

Villamoson a város bármely részéről oda- és visszautazásra is érvényes jegy **1 pengő 20 fillérért** váltható minden villamos kalauznál.

Férfiak és nők számára **egész nap nyitva.**

VIGSZINHÁZBAN

Még csak 3 napig

HORTOBÁGY

Budapestet

és az ország összes mozijait megelőzve

Magyar író!

Magyar színész!

Cigánymuzsika!

Csárdás!

adóságok terhelnek. Vonuljon fel a tribün, a korzó, a páholy, az állóhely, sőt, ha kell, a kerítésen kívüli fák közönsége is és tehetségűkhöz mérten siessenek a Bocskai FC segítségére. Pengőket és filléreket adjon össze a közönség, amint megtette azt a miskolci közönség is, amikor az Attilának a segítségére kellett sietni. A menetjegyiroda gyűjti össze a közönség adományait és a vezetőség nyilvánosan nyugtázza fogja. Ha most segít a debreceni közönség, a a csapat, ez a nagy érték, szép szerepléssel igyekszik majd a debreceni közönség hűségét megköszönni. A jelszó ez: kétszer ad, aki gyorsan ad!

—oooOooo—

KISOK BAJNOKSÁG.

Ref. tanítóképzőintézet—Sárospataki főgimnázium 3:0 (3:0).

A tanítóképzősök csapata igen körülményesen jutott a két ponthoz. A patákiak ugyanis nem érkeztek meg a kitűzött időre, így a Bocskai csak 2x30 perces játékot engedélyezett. Már az első félidőben 3:0-ra vezet a tanítóképző Nagy, Lovas és Kiss góljaival. Az eredmény a második félidőben sem változik, pedig mindkét részről voltak góllhelyzetek.

A 60 perc lejátszásával azonban nincs vége a mérkőzésnek. A játékosok úgy, ahogy vannak a DEAC pályára mennek villamoson és ott 2x15 perces játszanak ismét, ami azonban nem hoz újabb eredményt. Dr Lengyel jól bíraskodott.

A tanítóképzősök ezzel a győzelemmel a második helyre kerültek, ahonnan a legnagyobb eséllyel startolnak az első hely felé. A bajnokság állása a következő:

1. Debr. piarista rg. 3 2 1 — 8:4 5
2. Debr. tan. képző 2 1 1 — 7:4 3
3. Debr. ref. főgimn. 3 1 1 1 2:3 3
4. Debreceni főreal 2 — — 2 0:3 2
5. Sárosp. főgimn. 2 — 1 1 0:3 1

Retikült,

bőröndöt stb. leszállított olesó árban kapható. Javítást méltányos árban vállal TÓTHFALUSSY bőröndös, Czegléd ucca 7. szám.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

Aremelkedések a terménytőzsdén

Tegnap Csikágóban ismét közel három centtel emelkedett a buza ára, mert a kínálat lényegesen csökkent a tengerentúli piacokon. Ennek nyomán nálunk a határidőpiacon közel félpengős árfeljavulások voltak úgy a decemberi, mint a márciusi buzánál. Igen szilárd volt a készárúpiac is, ahol a buzánál 20-40, a zabnál 20, a tengerinél pedig 10 filléres javulások voltak.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai:

Buza decemberre 11.26—11.28, márciusra 12.33—12.34. Rózsa decemberre 13.74—13.76.

A budapesti árutőzsde hivatalos ár-

nyománál: Buza tiszai 77 kg-os 11.10—11.50, 78 kg-os 11.25—11.65, 79 kg-os 11.40—11.80, 80 kg-os 11.50—11.85, felsőtiszai 77 kg-os 10.70—10.90, 78 kg-os 10.85—11.05, 79 kg-os 11.00—11.20, 80 kg-os 11.05—11.25. A különleges (80 kg) tiszai buza 12.40—13.00. Rózsa 12.05—12.15, tak. árpa I. 17.00—17.25, tak. árpa II. 16.50—16.75, felvidéki sörárpa 20.00—23.50, egyéb sörárpa 18.00—19.50, zab I. 19.20—19.45, zab II. 18.90—19.10, tiszai tengeri 12.90—13.00, egyéb tengeri 12.80—12.90, korpá 10.90—11.00.

Debreceni állatvásárok.

A keddi lóvásárra a felhajtás közepes volt, az irányzat lanya. Árak: jóminőségű ló 300—400 pengő, közepes 150 pengőtől, silány 30 pengőtől felfelé.

A szarvasmarhavásárra közepes felhajtás mellett közepes kereslet mutatkozott. Árak: szopós borjú élősúlyban és kilogrammonként 44—60 fillér, vágómarha 24—45 fillér volt. Jármos ökör páronként 360—560 pengőért kelt, kilóra pedig 50 fillér körül. Fejős te-

hén darabonként minőség szerint 160—380 pengőért cserélt gazdát.

Hentesmesterek figyelmébe!

A debreceni Ipartestület hentes szakosztálya f. hó 18-án, szerdán este félnyolc órakor az Ipartestület helyiségében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Az inségakció keretében zsír- és szalonna-elosztás. Az ülés fontos voltára tekintettel, a szakosztályi tagok teljesszámu és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József kir. herceg-utca 1. sz. (Bika-bérház) tudhatók meg. — Hirdetési ügyekben telefonon a 788. szám nyújt felvilágosítást.

Házasság

48 éves kiskereskedő vagyok, jó családból, megköszönjük a kevés hozományt vagy nyugdíjjal — negyven évtől hatvan évig. Leveleket: „Nyugalom” jellegre kiadóba. 1573

Alkalmazást nyer férfi

Kifutó fiú felvétetik Miklós u. sarok bódé. 1537

Jobb két fiatalember, kvártélyt, esetleg teljes elátást kaphat, negyven pengőért, Rákóczi uca 54. sz. 1590

500—1000 pengőig készpénz biztosítékkal, állandó állást nyerhet. Cím: „Állandó” jellegre a kiadóba. 1605

Cipészsegédet felvesz Grósz Lőrinc, Sas uca 1. 1583

Alkalmazást nyer nő

Nyugalmozott őrmester szöke leánya István úton lakik, s könyvkötéssel foglalkozott, azonnal jelentkezzen, Péterfia u. 42—44. étkezdében. 1607

Bejárónő megbízható, főzéshez értő kerestetik uri családnak. Cím a kiadóban. 1566

Ügyes kifizető felvétetik, Csipkeáruház, Kossuth uca 4. 1580

Egy mindenleány felvétetik, Sztanó cukrászda, Hunyadi uca 17. 1587

Mindenes nőt keresek, bentlakással, Irinyi uca 2. szám. Berta-malom mellett. 1593

Alkalmazást keres férfi

Gazdaságba perfecti patkoló kovács állást keres Takács István Hajduhadház, Hajdu uca 20. 1572

Alkalmazást keres nő

Tisztességes fiatal leány uri családnál bármilyen alkalmazást keres. Gyerekek mellé is elmenne. Cím a kiadóban. 1582

Egy jobb nő 50 körüli ajánkozik gyengélkedő magánoshoz vagy idős házaspárhoz, hol ápolást és háztartást is vállalja. Képzelt ápolónő. Cím a kiadóba. 1579

Társ

Társulnék pár száz pengővel étkezdehez, vagy olyan üzlethez, amely megélhetést biztosít. Cím a kiadóban. 1578

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Üzlethelyiség nagyobb kiadó a város legforgalmasabb helyén, Csapó uca 10. sz. Értekezni a háztalajdonossal az udvarban. 1331

Kocsma, jogfolytonossággal átadó. Cím a kiadóban. 1586

Autó, motor, kerékpár

Eladó keveset használt 175 cm kbt, Austro Motorette II. Z. motor-kerékpár, vagy kisebb segédmotorral cserélendő, Csapó uca 16. sz., asztalosműhely. 1952

Atadó üzlet, vendéglő

Vendéglő forgalmas utvonalon befejezés miatt átadó. Cím a kiadóban. 1576

Elelmiszer, ital

Szilvalekvár méz édes, hercenczi szilvából, házilag főzve, bármilyen mennyiségben, kilója egy pengő, rendelést házhoz küldjük, Külsővásártér 15. Telefon 12-74. 1036 vv

Teljes tej kapható, Mester uca 21. sz. 1597

Jó házikoszt, kihordásra is kapható, abonenseket felveszek, ebéd, vacsora 35 pengő. Rákóczi uca 54. 1589

Bor 48 fillér, kitűnő zamattal, öt liter vételnél, Dénesnél, Cegléd uca 22. 1594

Kereslet

Patkányfogó, 2—3 éves, tiszta foxterier kutyát keresek megvételre. Cím a kiadóban. 333 x A vv.

Deszkát veszek kb. lapméterre elegendőt, Alföldi pince Rádógos utca. 1575

Kincses teleptől az Árpádtérig elveszett, a pénztárcám. Becsületes megtaláló mindent megtarthat, csak a levelezőlapokat a rajta levő címre juttassa el, — vagy küldje be a lap kiadóhivatalába. 1568

Kölesönt keresek, 300 pengőt kamat ellenében. Levelet „Garantált” címen a kiadóba. 1567

Ajánlat

Megkezdődött rendkívül olcsó gypjuszövetek eladását Battányi 16. udvarban férfiruhákra, télikabátokra; igen sok jénzt tartott meg, ki e tételből vásárol. 1571

Feles liba és pulyka kapható azonnal Ondód, Kádárdül 43. sz. Dobinál. 1565

Zálogcédulát aranyat, ezüstöt magas árrban vesz Blattner, — Csapó uca 63. (Kisposta mellett). 1591

Aranyat, zálogcédulát, legmagasabb árrban vesz, Piac 75. sz. Feldheim ékszerész. 1606

Butorozott szoba

Különbejárattal szép butorozott szoba azonnal kiadó központban Monti ezredes (volt Magoss) utca 17. szám. 1400

Különbejárattal uccai kényelmesen butorozott szoba csettes fürdőszobával házaspárnak. Havi 35 P. Jókai uca 6. 1564

Uccai különbejárattal, nagyon csinosan butorozott szoba kiadó, Kigyó uca 36. szám. 1584

Kapualatti bejárattal, két egymásba nyíló butorozott szoba, mosdó fülkével, dec 1-re kiadó, Monti (Magoss) uca 18. 1603

Különbejárattal butorozott szoba, Kollegiumtól 12 percrenyire, villanyvilágítással, 1-re 14 pengőért kiadó, Domokos Lajos uca 6. Vénkert. 1581 A.

Kiadó lakás egy szobás

Kiadó uccai szoba előszobával udvarral, két szoba konyhával. Péterfia 30. 1531

Kiadó uccal egy szoba, konyha, spájz, december hó elsejére, Busi uca 11. 1600

Kiadó lakás két szobás

KIADÓ kettő szoba, előszobás lakás azonnalra, jobb igényűnek Domokos Lajos u. 16. szám. Vénkert. vv. 1262 A

Két különálló szoba, konyha, fűskamara azonnal kiadó. Homokkert, Ovoda uca 5. 1574

Kiadó azonnalra, remek két szoba, fenyvesre terasz szal, modern, havi 70 pengő. Péterfia 48. — Ugyanott prima butoraktár, autógarázs, és májusra 7—8 szobás lakás. 1604

Kiadó kétszobás, egészséges lakás, gázzal, villanyal, mellékhelyiségekkel. Si monffy uca 11. 1588

Kiadó lakás három szobás

Szép egészséges három egy másba nyíló szobás lakás, minden mellékhelyiségekkel, baromfi és sertéstartás megengedve, gyümölcsös és veteményes kerttel, — azonnal kiadó. Bővebbet műteremben. Csapó uca 1. A XI—30.

Kiadó három szoba, előszoba, konyha, kamara, azonnal, hatvan pengő, Kút uca 1. 1546

Kiadó lakás nagyobb

Azonnalra vagy későbbre földszinti utcai ötszobás urilakás kiadó. Arany János 20. 1523

Négyoszobás, teljes komfortos lakás, (központi fűtés, lift), — február 1-re átvehető. Cím a kiadóban. 1585

Ingóság eladás

Eladó ócska téglá és gaanyag. Boldogfalva u. 14. sz. alatt. 1577



NEM OKOZ GONDOT

a lakáskérdés. Lakást keres, vagy kiadó lakása van: hirdessen a „Debreczen”-ben. Az eredmény gyors és biztos. —

Apróhirdetések egye dűll felvételi helye: József kir. herc. u. 1

Színházi Élc: Milliók könyve, eladó, Paál, Király uca 5. sz. földszint. 1599

Ingóságvétel

Jókarban lévő gyermekkosít megvételre keresünk. — Cím: Nyugoti uca 50. 1570

Eladó ház

Eladó Sestakert, Andrassy u. 11. számú lakóház, 4 szoba, fürdőszoba, nyitott és zárt veranda, szép nagy parkkal, összesen 1500 négyszögöl területen. — Elköltözés miatt féláron kapható. Bővebbet Radó, Piac u. 30. sz. 1377

Eladó föld

Ebesen a kövesút mellett, 11 hold föld eladó. Öszivetés átvehető. Értekezni a szövetkezetben Hunyadi uca 2. Royal épület. 1552

Föld eladó, Ondódon 21 és fél hold, 800 pengő holdja, Mester uca 7. 1596

Ondódon 1 hold tanyásföld eladó, Piac uca 9. szám Banküzletben. 1601

15 hold föld, a szoboszlói úton, közvetlenül a kövesút mellett eladó. Értekezni a szövetkezetben, Hunyadi uca 2. szám, — (Royal épület). 1603

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T. kiadása